

悠游天下·特刊

加快产业结构调整 打造现代旅游服务业

“休闲山亭”悄然起步



游客喜摘火樱桃



抱犊崮秋韵十足

近年来，枣庄山亭区把繁荣发展旅游服务业作为转方式、调结构的重点，以发展文化旅游为主导，依托“江北水乡·运河古城”文化旅游品牌，大力开展旅游宣传促销，千方百计推动旅游服务业扩规模、上水平，全区旅游服务业呈现出良好的发展态势。“二日游”区域营销大战已初战告捷，截至目前，全区已完成“二日游”接待任务40000余人；上半年完成第三产业增加值13.85亿元，占GDP比重38.19%，“休闲山亭”的转型之路已经悄然起步。

旅游开发

围绕“休闲”做文章

结合自身条件，树立大旅游观念，加快推进旅游与文化、城镇、农业、林业等部门的融合。坚持建设、营销、管理并重，把旅游资源优势最大化地转化为产业优势和发展优势，打造旅游精品、极品。目前已创建4A级景区1处，3A级景区2处，国家级农业旅游示范点3个，2009年被评为好客山东县域旅游金榜品牌。突出培育汉诺庄园项目，将其打造成为集葡萄栽植和葡萄酒酿造、温泉洗浴、休闲旅游、餐饮接待、高尔夫休闲健身运动于一体的综合服务项目。加快“农家乐”建设步伐。投资3.6亿元，建成农家乐14处、旅游餐馆57家、垂钓场11个、开心农场2处。同时，依托抱犊崮、熊耳山及东航伊人项目的资源优



势，积极争取更多的优惠政策，加快景区建设。重点围绕旅游产品加工、旅游餐饮、旅游休闲、商贸流通等实施开发，形成独具特色的休闲区、文化区、购物区、娱乐区，实现旅游服务业良性发展。

“接待软实力” 让旅游更“休闲”

稳步推进汉诺庄园、水泉樱花岛旅游项目、洪门农家乐、伊人商贸园等重点生态园建设。重点建设总投资7.2亿元的城头豆制品专业市场、总投资3.8亿元的鲁南金属交易市场、总投资1.1亿元的汇通干鲜果品批发市场、总投资2.7亿元的鲁南火樱桃干鲜果及农副产品商贸园。合理划分城市功能片区，建设欧情步行街，打造美食一条街，提升精品商业街。在住宿方面，将丰泽宾馆、三棵树宾馆、港东宾馆、泳泰商务酒店、水泉镇赵岭农家乐升级为二日游定点宾馆，引进2家精品名店。全区定点餐馆发展到12家，新增旅游购物

场所4处，旅游商品店发展到17家。山亭区还将新建、改建小型宾馆、农家乐、小木屋等，新增标准间500个以上。餐饮、购物方面，目前，欧情步行街开始进驻商户，香港街路面改造完成，美食一条街已入驻特色餐饮店20家，欧式化改造积极推进。

借助媒体打响 “休闲牌”

完善旅游服务业工作机制，建立健全“工作推进、项目帮包、跟踪督察、考核奖惩”四项机制。成立了旅游服务业项目工作推进组、专项工作推进组，及时协调解决项目建设中遇到的重大问题。同时，主攻济南、南通两大客源城市，组建了两个工作团和十个工作组，投入巨资推介会积极营销二日游，特别是在中秋、国庆前期在齐鲁晚报头版进行了连续天下第一庄推介，引起了山东市民和旅游界人士的广泛关注；在大巴团、红色游、自驾游、直通车上实现了新突破，与济南嘉华文化国旅、济南康辉、

山东省旅游行业协会旅行社分会、山东中青旅等建立了战略合作关系，构建了稳固的市场渠道。

节会让“休闲山亭” 更具知名度

成功举办了“赏梨花、品豆花”休闲游、“豆花丽人”、“汉诺形象大使”评选、第二届火樱桃采摘节及首届洪门葡萄采摘节等活动，江苏康辉国际旅行社“红计划·多背一公斤”公益活动首次走进山亭，中央电视台、山东卫视等10余家新闻媒体推介。积极推进抱犊崮第115师抗日根据地进入国家红色经典项目盘子，举行了“纪念八路军第115师挺进抱犊崮山区71周年暨抗日战争胜利65周年研讨会”，使山亭红色文化宣传再掀高潮。特别是近期举办的“齐鲁拍客团欢聚枣庄活动”、“古城秋之韵之旅”、“孝心之旅—万名泉城市民游古城”的成功举办更是推动了枣庄和山亭的知名度。

“灵山秀水 林海果园”

——山东·山亭

山亭区位于山东省南部，地处沂蒙山区西南麓，是一个环境优美的园林城市。

有六个方面的鲜明特点：一是年轻新区。1983年组建，1987年开始建设，今年刚刚26岁。二是历史文明区。距今2800多年春秋早期小邾国的国都，中华民族倪氏、颜氏的发源地。三是特色山区。全区有5400多座山头，丘陵山地面积占88.6%。四是富水区。境内水资源丰富，降雨多、水库多、河流多、泉水多，年平均降雨达1000毫米，有大小水库61座，大小河流52条，有名字的泉水就达62眼，堪称江北水乡。五是生态区。境内有林地面积84万亩，森林覆盖率达52%，位居全省前列，是省级生态区建设示范区。六是交通便利区。周边有京沪高速、京福高速、京沪铁路和京杭大运河4条重要交通干线围绕，

灵山秀水 林海果园

“灵山秀水 林海果园”是对山亭区的最好概括，拥有抱犊崮、熊耳山、莲青山、岩马湖等30多个景区景点，拥有国家级4A景区、3A景区2处，国家级农业旅游示范点3个。环境优美，景色迷人，是理想的旅游目的地。

游在山亭，登灵山、戏秀水是你的最大乐趣。

天下第一崮——抱犊崮。鲁南72崮之首，辞海等众多经典词典都以抱犊崮作为“崮”的诠释例证，其“君山望海”景色被评为枣庄“十大奇景之首”，是集国家级森林公园、国家水利风景区、全国农业旅游示范点于一身的4A级景区。森林覆盖率97%，一立方厘米(即一



个拇指大小)的负氧离子含量达7.2万个，被誉为“天然植物园”、“天然氧吧”。

崩塌开裂地震原貌遗址——熊耳山。国家级地质公园、国家3A级风景名胜区、全国农业旅游示范点。是国内仅有的5处典型地震崩塌开裂遗址之一，世界最长的地震破坏性裂谷遗迹，保存了距今340多年的地震遗址原貌，被誉为“省内独有、全国罕见”。



香气宜人的汉诺庄园酒窖

○新闻链接

游在山亭，赏花摘果

山亭林果资源丰富，“三季有花四季有果”，常年组织开展赏花采摘活动。闲暇时光携亲朋好友，穿梭在鲜花绿树丛中，徜徉在田间小道，亲手摘有“江北春果第一枝”的火樱桃，将使你体验到与大都市不同的乐趣。

夏季，到岩马湖畔、翼云湿地赏荷花、采莲蓬，到农业旅游示范点——洪门村做农家客、观田园景、吃农家饭，定会让你流连忘返。

秋季，山亭漫山红遍层林尽染。这是山亭最美的时节，驱车行驶在漫山红叶中，到冠世榴园尝一口脆生生的长红大枣，到深山老林摘香喷喷的野生板栗，参加一年一度的抱犊崮红叶登山节，你有一种走入世外桃源忘却世间纷扰的独特感受。

冬季，更是妙趣横生。其它瓜果凋零时，雪桃冬枣却刚刚上市，来到山亭就可以尽享时令鲜果。尤其是千里冰封万里雪飘时，在这里踏雪寻梅，穿梭于雪原林海，取暖于农家火炉，何等惬意。

美味山亭，让你胃口大开，大快朵颐。

在枣庄，光鸡就有十多

种吃法，刘家烧鸡、麻辣雏鸡、水泉炒笨鸡、张家回锅鸡、房家叫花鸡，可以说煎炒烹炸，风味多多。

鲁南第一汤——羊肉汤，更是注册了商标，远近闻名。目前在上海、北京、济南、青岛都有山亭羊肉汤的招牌。在农家乐，地脚皮、山莽菜、菜豆腐、菜煎饼、山蝎子、带皮驴肉，花样繁多，应有尽有。

住在山亭，尽享欧陆风情。

入住山亭宾馆，既有经济实用的标准客房，又有豪华舒适的总统套房，中餐、西餐随便享用。在省级工业旅游度假点——汉诺欧情园，可以载歌载舞，可以温泉洗浴，可以品尝正宗德国风味的葡萄酒。如果有兴趣，地下酒窖还可以储存刻上你名字的橡木酒桶，每次到来，都可以享用专为你酿造的葡萄酒。

在全省十佳旅游特色村——石板房，你可以看到《沂蒙六姐妹》、《南下》剧组的拍摄场地。走进石板房，漫步在古街老巷，则有穿越时空、远离喧嚣、回归自然、返璞归真的感觉。

(吕蒙)



山亭桃花醉游人



抱犊崮瀑布飞落